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ВСТУП 

 

Актуальність роботи полягає в аналізі сучасних економічних умов в 

Україні та світі, які характеризуються значною нестабільністю. Це негативно 

впливає на життя багатьох людей, особливо молодих людей, таких як студенти. 

В умовах війни та важкої економічної кризи, яка характеризується зростанням 

соціальної нестабільності, поглибленням соціальної нерівності та погіршенням 

життя населення, становище громадян з фіксованими доходами, до яких 

належать багато студентів, стає найбільш вразливим та нестійким. Це неминуче 

відбивається на соціальному самопочутті та здоров'ї цієї категорії людей, які 

стикаються з проблемами виживання. 

Соціальне самопочуття характеризує настрої людей та особливості 

сприйняття ними навколишньої дійсності, а також відбиває процес їх 

психологічної адаптації до сучасної ситуації. Теоретичними розробками поняття 

«соціальне самопочуття» займалися такі дослідники, як Є. Балацький, 

Є. Головаха, Н. Паніна, Н. Дуліна, С. Дембіцький, М. Єлейко, Л. Петрова, 

А. Русалінова. Західні науковці, такі як R. Biswas-Diener та E. Diener, звернули 

увагу на психологічні аспекти дослідження соціального самопочуття, а 

R. Veenhoven – на прагматичні ідеологічні причини обмеженого застосування 

індексу соціального самопочуття в західній науці. 

Соціальне самопочуття є одним із найважливіших показників характеру 

процесів, що відбуваються в суспільстві, та психологічної залученості різних 

груп населення в ці процеси або їх відчуженості від домінуючих тенденцій 

суспільного розвитку. Для студентів, диференційованих за статусом, станом 

здоров'я, рівнем освіти, обсягом і якістю соціального капіталу, соціальне 

самопочуття показує, якою мірою вони готові протидіяти несприятливим 

зовнішнім факторам. 

Мета дослідження полягає у теоретичному та емпіричному аналізі 

особливостей соціального самопочуття особистості в умовах обмежених 

фінансових витрат. 

Завдання дослідження включають: 



 

1. Розгляд науково-психологічних засад вивчення феномену соціального 

самопочуття. 

2. Визначення психологічної структури та функцій соціального 

самопочуття особистості, а також зв'язок економічної поведінки та соціального 

самопочуття. 

3. Дослідження особливостей соціального самопочуття особистості в 

умовах обмежених фінансових витрат. 

4. Надання методичних рекомендацій щодо соціального самопочуття 

особистості в умовах обмежених фінансових витрат. 

Об’єкт та предмет дослідження 

Об’єкт дослідження: соціальне самопочуття особистості. 

Предмет дослідження: особливості соціального самопочуття особистості в 

умовах обмежених фінансових витрат. 

Методи дослідження 

На підготовчому етапі було використано теоретичні методи – аналіз та 

узагальнення психологічної літератури. Проведено дослідження соціального 

самопочуття особистості в умовах обмежених фінансових витрат за методиками 

К. Роджерса та Р. Даймонда «Шкала соціально-психологічної адаптованості», 

Спілбергера-Ханіна «Визначення рівня тривожності», САН, Опитувальник 

оптимізму М. Селігмана, Опитувальник «Шкала психологічного благополуччя» 

К. Ріффа. 

Наукова новизна одержаних результатів 

Уперше: 

- Комплексно проаналізовано основні психологічні фактори, що впливають 

на адаптацію студентів, розроблено практичні рекомендації для підвищення 

ефективності їх навчальної діяльності. 

Удосконалено: 

- Визначено середовищні фактори (обмежені фінансові витрати), що 

негативно-стресово впливають на становлення особистості студентів. 

Дістали подальшого розвитку: 

- Неконструктивні навчально-групові взаємини вікових особливостей 



 

студентської молоді, а також можливість для психологічного впливу на цю 

категорію. 

Практичне значення одержаних результаті 

Отримані відомості про особливості соціального самопочуття особистості 

в умовах обмежених фінансових витрат та здійснений аналіз особливостей 

корекції соціального самопочуття особистості в умовах обмежених фінансових 

витрат доповнять розробки науковців досліджуваної теми та сприятимуть 

подальшим дослідженням. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (85 найменувань) та 

додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 112 сторінок, основний обсяг 

– 80 сторінок. Робота містить 5 таблиць, 8 рисунків, 4 додатки (на 22 сторінках). 

  



 

РОЗДІЛ 1 

НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛЬНОГО САМОПОЧУТТЯ 

ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ОБМЕЖЕНИХ ФІНАНСОВИХ ВИТРАТ 

1.1. Науково-теоретичні засади вивчення феномену соціального 

самопочуття 

Соціальне самопочуття належить до теоретичної конструкції, що дозволяє 

фіксувати специфіку і характер життєвих установок, претензій та патернів 

поведінки різних груп населення в конкретних соціальних умовах. Поняття 

«соціальне самопочуття» не має в сучасній науковій літературі однозначної 

теоретичної інтерпретації та достатньої методологічної і методичної основи 

дослідження. В англомовній соціологічній традиції самостійного позначення 

терміна «соціальне самопочуття» немає, проте можна провести аналогію з 

поняттям «social well-being» (соціальне благополуччя). 

Соціальне благополуччя в межах зарубіжної соціології розглядається на 

макро- та мікрорівнях. Аналіз соціального благополуччя на макрорівні враховує 

низку спеціальних індексів у загальнодержавному масштабі: здоров'я, рівень 

освіти, зайнятість, матеріальне благополуччя, фізичне середовище, соціальне 

середовище та особиста безпека. На мікрорівні аналіз соціального благополуччя 

спирається на подібні індекси, але «препарує» їх стосовно окремого індивіда. У 

цьому випадку рівень соціального благополуччя пов'язаний із задоволеністю 

основних біологічних і соціальних потреб індивіда: у харчуванні, житлі, освіті та 

медичних послугах; з можливістю мирно співіснувати у суспільстві, маючи 

ресурси для розвитку. 

У вітчизняній соціологічній науці накопичено досить великий обсяг 

теоретичних та практичних результатів аналізу різних аспектів соціального 

самопочуття. Соціологічне трактування соціального самопочуття пов'язане в 

основному з вивченням життєвих стратегій, адаптаційних можливостей і 

процесів, задоволеністю різних соціальних груп тими чи іншими аспектами 

життєдіяльності, а також з емоційно-оцінним ставленням людини до значних 

подій. 

Соціальне самопочуття виступає як базовий елемент першого рівня 



 

соціального настрою і включає актуальне знання, емоції, почуття, історичну 

пам'ять і громадську думку. У цій концепції соціальне самопочуття є основою 

вихідного структурного елемента, що впливає на формування соціального 

настрою особистості та її спрямованості. Соціальне самопочуття включає 

інформацію про реальну соціальну реальність, що є значущим для особистості 

та життя людини. 

 

1.2. Психологічна структура та функції соціального самопочуття 

особистості 

Соціальне самопочуття – це явище, на яке динамічно впливають зміни 

разом з економічним, фінансовим, психологічним та соціально-психологічним 

благополуччям у даному середовищі. В сучасних умовах пріоритети людського 

розвитку, людські інвестиції та якість людського потенціалу є основними 

чинниками суспільного прогресу, безпосередньо пов'язаними з феноменом 

самопочуття. Розвиток людини розглядається як мета і критерій соціального 

прогресу через розширення вибору за рахунок зростання тривалості життя, рівня 

освіти та доходу. 

Наш час багатьма дослідниками характеризується як етап системних змін, 

проблеми дослідження суспільного благополуччя ускладнюються. Трактування 

самого терміну «благополуччя» є неоднозначним. Джонс і Брайт розглядають 

благополуччя як широкий термін, що включає багато факторів, пов'язаних з 

позитивним психічним здоров'ям. Благополуччя охоплює широкий спектр станів 

– від поганого самопочуття до позитивних станів, таких як щастя та ентузіазм. 

Рат і Хартер підкреслюють, що благополуччя – це поєднання любові до 

того, що ми робимо щодня, добрих стосунків з оточуючими, стабільного 

фінансового становища, міцного здоров'я та гордості за свій внесок у 

суспільство. 

 

1.3. Зв'язок економічної поведінки та соціального самопочуття 

особистості 

Соціальне самопочуття визначається як синдром свідомості, що 



 

відображає співвідношення між рівнем прагнень і ступенем задоволення потреб 

суб'єкта. Воно виступає регулятором поведінки індивіда, тобто соціальне 

самопочуття є мотивом поведінки і може виражатися у різних формах 

активності/пасивності індивіда. Обмежений дохід змінює звичний перебіг життя, 

впливаючи на поведінку та взаємини з навколишнім світом, родиною та 

колегами. 

  



 

РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ СОЦІАЛЬНОГО САМОПОЧУТТЯ 

ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ОБМЕЖЕНИХ ФІНАНСОВИХ ВИТРАТ 

 

2.1. Організація та методи дослідження 

На підготовчому етапі було використано теоретичні методи – аналіз та 

узагальнення психологічної літератури. Соціальне самопочуття особистості 

досліджувалося за методиками К. Роджерса та Р. Даймонда, Спілбергера-Ханіна, 

опитувальником М. Селігмана та іншими. 

Проведено емпіричне дослідження за участю студентів, яке включало 

анкетування, інтерв'ю та спостереження. Використовувалися шкали для оцінки 

соціально-психологічної адаптованості, рівня тривожності, оптимізму та 

психологічного благополуччя. 

2.2. Визначення соціального самопочуття особистості в умовах 

обмежених фінансових витрат 

Дослідження показало, що обмежені фінансові витрати значно впливають 

на соціальне самопочуття особистості, знижуючи рівень задоволеності життям 

та підвищуючи рівень тривожності. Було виявлено, що студенти, які стикалися з 

фінансовими труднощами, частіше відчували стрес та невпевненість у 

майбутньому. 

Результати дослідження показали, що низький рівень соціально-

економічного забезпечення негативно впливає на психічний стан та соціальні 

взаємини студентів. Це проявляється у зниженні самооцінки, підвищенні рівня 

тривожності та депресії, а також у збільшенні кількості конфліктів у соціальному 

середовищі. 

Висновки до 2 розділу 

В умовах обмежених фінансових витрат соціальне самопочуття студентів 

значно погіршується. Необхідність вирішення фінансових проблем впливає на 

їхню здатність зосереджуватися на навчанні та соціальних взаєминах. Результати 

дослідження підкреслюють важливість розробки програм підтримки та 

допомоги студентам, що стикнулися з фінансовими труднощами.  



 

РОЗДІЛ 3 

УМОВИ СОЦІАЛЬНОГО САМОПОЧУТТЯ ТА ПРАКТИЧНІ 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

3.1. Практичні рекомендації щодо соціального самопочуття 

особистості в умовах обмежених фінансових витрат 

Для покращення соціального самопочуття студентів в умовах обмежених 

фінансових витрат рекомендується: 

- Надання психологічної підтримки та консультування для подолання 

стресу та тривожності. 

- Організація тренінгів з розвитку соціальних навичок та самоконтролю. 

- Створення фінансових програм підтримки, таких як стипендії та гранти. 

- Розробка інформаційних кампаній щодо управління фінансами та 

економічної поведінки. 

- Підтримка ініціатив студентів щодо працевлаштування та 

підприємництва. 

 

3.2. Визначення соціального самопочуття особистості в умовах 

обмежених фінансових витрат після використання програми з формування 

соціального самопочуття 

Запровадження програми з формування соціального самопочуття 

допомогло підвищити рівень задоволеності життям та знизити рівень 

тривожності серед студентів. Учасники програми відзначили покращення в 

соціальних взаєминах, зниження конфліктів та підвищення самооцінки. 

 

Висновки до 3 розділу 

Результати впровадження програми з формування соціального самопочуття 

показали позитивний вплив на студентів. Вони стали більш впевненими у своїх 

силах, змогли краще контролювати свої емоції та адаптуватися до змінних умов. 

Це підтверджує необхідність подібних програм у навчальних закладах. 

  



 

ВИСНОВКИ 

 

1. Розглянуто науково-психологічні засади вивчення феномену 

соціального самопочуття. Соціальне самопочуття виступає як базовий елемент, 

першого рівня соціального настрою і включає актуальне знання, емоції, почуття, 

історичну пам'ять і громадську думку. В цій концепції соціальне самопочуття є 

певною основою вихідного структурного елемента на формування соціального 

настрою особистості, її спрямованості. Соціальне самопочуття включає в себе як 

інформацію про реальну соціальну реальність, так і її певний зріз, що є актуальне 

знанням, значущим для особистості і життя людини. 

2. Визначено психологічну структуру та функції соціального 

самопочуття особистості, а також зв'язок економічної поведінки та соціального 

самопочуття особистості. Ключова роль у юнацькому віці належить розвитку 

соціального самопочуття самосвідомості. У цей період відбувається відкриття Я, 

світу власних думок, почуттів та переживань. Прагнення пізнати себе як 

особистість призводить до рефлексії, поглибленого самоаналізу. Замислюючись 

про риси свого характеру, про свої переваги та недоліки, молода людина починає 

порівнювати властивості особистості та поведінки інших людей зі своїми. Це 

пізнання інших і самопізнання призводить до прагнення самовдосконалюватись, 

займатися самовихованням та саморозвитком. У молодості складаються ціннісні 

орієнтації (науково-теоретичні, філософські, моральні, естетичні). Вони 

проявляють сутність людини. Формується світогляд як система узагальнених 

уявлень про світ загалом, про навколишню дійсність та інших людей і про себе і 

готовність керуватися ним у діяльності. Формується усвідомлене ставлення до 

життя. У зв'язку з цим, в юності створюються сприятливі умови для становлення 

сенсу життя. Ставлення до особистого сенсу життя стає зацікавленим, 

емоційним. 

Економічна свідомість багато в чому регулює економічну поведінку, при 

цьому економічна свідомість визначається, формується та змінюється лише в 

контексті економічної поведінки та діяльності. Найважливішими 

детермінантами, як економічної свідомості, і економічної поведінки виступають 



 

різноманітні чинники, серед яких найважливішими вважатимуться, з одного 

боку, внутрішні несвідомі психологічні феномени, з іншого – зовнішні соціальні 

умови, що характеризують властивості і стану різноманітних малих груп, 

великих спільнот, включаючи суспільство в цілому. У багатьох економічних 

аналізах підвищений стан процвітання вважається показником високого рівня 

благополуччя. Наявність доступу до ресурсів і здатність брати участь у ринковій 

економіці в якості працівника, споживача та/або виробника розглядається як 

фундаментальне значення для динамічного людського суспільства та життя 

окремих людей. Проте економічне процвітання та безпека самі по собі не є 

причиною благополуччя. 

3. Досліджено особливості соціального самопочуття особистості в 

умовах обмежених фінансових витрат. У ході досліджень з'ясувалося, що 

середовищні фактори (обмежені фінансові витрати) негативно-стресово 

впливають на становлення особистості студентів, у тому числі викликають 

неврози, можна умовно розділити на три групи: перша група – стресогенні 

суспільно-економічні умови, сімейно-особисті проблеми та неконструктивні 

навчально-групові взаємини. Останню групу факторів ми розглядаємо як 

найбільш актуальну з точки зору вікових особливостей студентської молоді, а 

також реальну можливість для психологічного впливу на цю категорію 

проблемою. 

4. Надано методичні рекомендації щодо соціального самопочуття 

особистості в умовах обмежених фінансових витрат. Після використання 

психологічних рекомендацій щодо соціального самопочуття особистості в 

умовах обмежених фінансових витрат нами було проведене контрольне 

дослідження.  

Аналіз результатів показав, що в обох групах переважає середній та 

високий рівень адаптованості студентів. Низьких показників адаптованості 

немає. У другій групі переважає низький рівень адаптованості студентів.  

В першій групі з'явився низький рівень особистісної тривожності (32%), 

переважав середній рівень – у 46%, високий рівень – у 32%. В другій групі також 

з'явився низький рівень особистісної тривожності, що становило 20%, 



 

переважали середній рівень – 40%, високий рівень – у 40%. В першій групі 40% 

є оптимістами, 40% є помірними оптимістами, 20% є помірними песимістами. У 

другій групі 20% є оптимістами, 60% є помірними оптимістами, 20% є 

помірними песимістами. У першій групі переважає високий рівень 

психологічного благополуччя, що становить 52%, середній рівень 

психологічного благополуччя становить 48%. В другій групі переважає високий 

рівень психологічного благополуччя, що становить 72%, середній 

психологічного благополуччя становить 28%. Студенів з низьким рівнем 

психологічного благополуччя також немає. Таким чином, студентам з низьким 

рівнем тривожності набагато легше пристосуватися до обмежених фінансових 

витрат. Також студенти з низьким показником рівня тривожності задоволені 

собою, впевнені в собі, зрідка схильні до стресових станів.  

Адаптація молоді та формування соціального самопочуття в умовах 

обмежених фінансових витрат – складний і багатогранний процес, що вимагає 

залучення соціальних та біологічних резервів. Одними зі значних труднощів, з 

якими стикаються студенти – це необхідність адаптації до нових умов 

життєдіяльності, які передбачають необхідність самостійної організації свого 

життя, планування, підвищення особистої відповідальності, зниження 

зовнішнього контролю життєдіяльності. 
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